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Uvod

Sve je počelo pod izlikom olakšanja života.

Digitalne usluge zamijenile su šaltere, kartice zamijenile novčanike, a QR kod postao je novi ključ
— ne samo za kavu u kafiću, nego i za prolaz kroz život.

Jednoj osobi se ovo sviđa. Registriraj se kako biste vidjeli
što se sviđa vašim prijateljima.

Sviđa mi se Podijeli


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U početku, sve je izgledalo praktično.

Umjesto stotinu lozinki — jedan ID. Umjesto papira — jedan klik. Umjesto identiteta raštrkanog

po institucijama — centralni, „siguran“ profil.

Ali kako su vrata praktičnosti postajala šira, prostor slobode postajao je manji.

Nitko nije primijetio kada se praktičnost pretvorila u ovisnost.

Nije bilo trenutka velikog preloma, samo tihi niz sitnih promjena — dok jednog dana bez

digitalnog identiteta više nisi mogao putovati, kupiti kartu, pristupiti banci, zdravstvu ili

obrazovanju.

Onaj tko nije “unutra” — jednostavno nije nigdje.

I dok sustav sve to zove „modernizacijom“, čovjek postaje sve manje slobodan.

Jer sloboda nije u brzini usluge, nego u mogućnosti izbora.

A kad je izbor ograničen na ono što sustav dopušta, digitalni ID postaje više od identifikacije —

postaje alat pristanka.

„Da biste otvorili račun, trebate imati ID. … Također je koristan za upis u školu;

također je koristan za zdravstvo — tko je zapravo primio cjepivo ili ne.”

Danas, pod krinkom sigurnosti i efikasnosti, stvara se novi oblik granice — ne između država,

nego između dozvoljenih i nedozvoljenih ljudi.

Na ekranu izgleda bezopasno: zelena kvačica za pristup, crveni znak za odbijanje.

No iza te jednostavnosti skriva se najstarija bitka: između slobode i kontrole, između čovjeka i

sustava koji želi upravljati svakim njegovim korakom.

Pitanje koje svatko od nas mora postaviti nije „što gubim ako odbijem“, nego — što gubim ako

pristanem?

Što je digitalni ID?

Digitalni identitet nije samo nova osobna iskaznica.

To je digitalni ključ koji otvara ili zatvara pristup svemu što nazivamo životom: bankovnom

računu, zdravstvenom kartonu, putovnici, obrazovanju, energiji, imovini, pa i internetu.

U službenim dokumentima on se opisuje kao „siguran način potvrde identiteta u digitalnom

prostoru“.

Kraljica Máxima Nizozemska, panel World Economic Forum (WEF), Davos 2024.
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No u praksi, to znači da svaka naša aktivnost — svaka transakcija, svaka potvrda, svaka kupnja,

svako kretanje — postaje zapis u središnjem sustavu koji sve zna, pamti i analizira.

Digitalni ID nije samo identifikacija.

On je spojnica — točka u kojoj se sve povezuje: osobni podaci, financije, zdravlje, obrazovanje,

društveni status, pa i reputacija.

Jednom kada se sve to objedini, više ne postoji stvarna granica između privatnog i javnog, između

„mojih podataka“ i „njihovog sustava“.

U Europskoj uniji to se provodi kroz projekt EU digitalnog identiteta, poznat i kao „digitalni

novčanik“.

Naizgled, riječ je o praktičnoj aplikaciji kojom građanin može elektronički dokazivati tko je.

Ali u istoj aplikaciji uskoro će biti povezane i druge funkcije — digitalni novac (CBDC), vozačka

dozvola, zdravstveni karton, pa i potvrde o vlasništvu.

Drugim riječima, sve što te definira kao osobu postaje dio jedinstvenog digitalnog profila.

Sustav se predstavlja kao siguran, ali ključ sigurnosti ne drži građanin, nego oni koji nadziru

mrežu.

A tko drži ključ — drži i moć.

Jer ako identitet postane digitalan, isključivanje iz sustava postaje jednostavno kao klik.

Nema potrebe za fizičkom silom, zakonom ili policijom — dovoljno je da ti sustav oduzme pristup.

Digitalni ID zato nije samo tehnološko rješenje.

To je temelj novog društvenog poretka — onog u kojem će svaka aktivnost biti uvjetovana

pristankom na digitalnu kontrolu.

Od praktičnosti do potpune kontrole

Sustavi kontrole nikada se ne predstavljaju kao kontrola.

Oni uvijek dolaze kroz ugodna vrata praktičnosti.

Prvo je to bila digitalna banka — lakše plaćanje.

Zatim digitalno zdravstvo — brži pristup liječniku.

Zatim e-građani, e-dokumenti, e-putovnice — manje papirologije.

Svaki korak sam po sebi čini se razuman, ali svi zajedno tvore lanac koji vodi prema jednom cilju:

centralizaciji svega što znači “živjeti”.

Digitalni ID je točka spajanja.

On nije samo kartica ni aplikacija — on je most između čovjeka i sustava.

Svaka transakcija, prijava, kretanje ili zahtjev prolazi kroz isti kanal, istu digitalnu točku kontrole.
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I upravo ta jedinstvenost, koju nazivaju “interoperabilnost”, čini sustav savršeno učinkovit — i

savršeno opasan.

Jer što se dogodi kada jedan ključ otvara sva vrata?

Onaj tko ga drži — drži i tebe.

„Digitalni identitet je središte interoperabilnog metaverzuma. … Ovaj digitalni

identitet određuje do kojih proizvoda, usluga i informacija možemo pristupiti – ili,

obrnuto, što nam je zatvoreno.”

U ime praktičnosti, ljudi se navikavaju da više ništa ne mogu bez digitalne potvrde.

Navikavaju se na čekiranje, skeniranje, potvrđivanje.

Ali ono što počinje kao odobrenje sustavu da te prepozna, završava kao dozvola sustavu da

odlučuje.

Da li imaš pristup novcu. Da li možeš putovati. Da li imaš “odobren status”.

Kad se jednom sve usluge povežu, sustav dobiva moć da uvjetuje pristup — bilo čemu.

Ne mora te kazniti, dovoljno je da ti uskrati pristup.

A tko kontrolira pristup, kontrolira ponašanje.

Tako digitalna praktičnost postaje digitalni lanac.

Nevidljiv, ali savršeno učinkovit.

Jer nije napravljen da te ograniči izvana — nego da te uvjeri kako je sve to tvoj izbor.

Kad identitet postane oružje

Najopasniji oblik moći nije onaj koji se vidi, nego onaj koji može isključiti tvoj pristup — bez

objašnjenja, bez prava na žalbu, bez dokaza da si išta pogriješio.

Digitalni ID daje upravo takvu moć.

Jer ako je tvoj identitet povezan sa svime — od novca i zdravstva do interneta i putovanja — tada

je dovoljno da sustav odluči da tvoj kod više nije „aktivan“.

Bez tog koda, tvoj život se zaustavlja.

Primjeri već postoje.

U Kini građani s „lošim društvenim rejtingom“ ne mogu kupiti avionsku kartu, upisati dijete u

školu ili dobiti kredit.

Iz izvještaja WEF-a „Social Implications of the Metaverse“, 2023.
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U Kanadi, vlast je tijekom prosvjeda 2022. godine blokirala bankovne račune građana bez

sudske odluke — samo zato što su podržali “pogrešnu” stranu.

U Nigeriji su digitalni identitet i bankovni račun spojeni — i oni koji nisu registrirali svoj ID,

jednostavno su izgubili pristup novcu.

Sustav ne mora biti zlonamjeran da bi bio opasan.

Dovoljno je da postoji.

Jer moć koja može biti zloupotrijebljena — prije ili kasnije bit će.

„Možda najveći rizici koji proizlaze iz digitalnog ID-a su isključenost, marginalizacija

i ugnjetavanje.”

U doba papira, identitet si nosio u džepu.

U doba digitalnog ID-a, identitet nosi tebe — kroz sustav koji te neprestano provjerava, bilježi,

ocjenjuje i procjenjuje tvoju podobnost.

Sve se to, naravno, prikazuje kao „sigurnost“ i „zaštita od prijevara“.

Ali tko štiti građanina od sustava koji može sve zaključati jednim klikom?

Kad identitet postane oružje, ne treba ti zatvor — dovoljno je da ti ugase pristup.

Bez računa, bez pristupa energiji, bez digitalne dozvole za rad ili kretanje, čovjek postaje digitalni

beskućnik — “izbrisan”, iako fizički postoji.

To je suština nove moći: ti i dalje možeš disati, ali tvoj život — onaj koji ovisi o mreži — više ti ne

pripada.

Iluzija pristanka

Nitko ne bi prihvatio ropstvo da mu ga netko otvoreno ponudi.

Zato suvremeni sustavi kontrole ne oduzimaju slobodu silom — oni je zamjenjuju komforom.

Sve počinje ponudom: „Ne morate ništa mijenjati, samo instalirajte ovu aplikaciju.“

„Sve će biti brže, sigurnije, praktičnije.“

Ljudi potpisuju digitalni pristanak ne čitajući uvjete, vjerujući da su tek još jedan “update” u

svijetu koji se stalno mijenja.

Ali iza svakog pristanka krije se još jedan sloj gubitka — privatnosti, neovisnosti, izbora.

Iz izvještaja WEF-a „Reimagining Digital ID“, 2023.
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Digitalni ID ne uvodi se nasilno.

On se nudi kroz benefite: lakši pristup uslugama, popuste, državne subvencije, sigurnost od

prijevara.

A kad sustav jednom postane široko prihvaćen, „dobrovoljnost“ nestaje.

Tada se onaj tko ne pristaje proglašava zaostalima, nesuradljivima, pa čak i prijetnjom.

Tako se iluzija slobodnog izbora pretvara u socijalni pritisak.

Ubrzo postaje “neodgovorno” živjeti bez digitalnog ID-a, baš kao što je prije bilo “neodgovorno”

odbiti druge oblike sustavnog nadzora — uvijek u ime “zajedničke sigurnosti”.

A tko može biti protiv sigurnosti?

Ova mehanika nije nova.

Svaki autoritarni sustav u povijesti prvo je tražio pristanak — makar formalni.

Jer moć je mnogo stabilnija kad se ljudi uvjere da su sami odabrali ono što im je nametnuto.

Digitalni ID je samo najmoderniji oblik te stare tehnike.

Sustav zna da se otpor rađa iz straha od gubitka.

Zato ne kaže: „Oduzet ćemo vam slobodu.“

Kaže: „Dati ćemo vam sigurnost.“

I kad čovjek povjeruje da mora žrtvovati slobodu da bi bio siguran — sustav je već pobijedio.

Pristanak zato nije tek potpis na ekranu.

On je trenutak kad čovjek prestane preispitivati, kad povjeruje da “drugi znaju bolje”.

I upravo zato je informacija najveći oblik otpora — jer onaj tko razumije mehanizam manipulacije,

više mu ne podliježe.

Put otpora: informacija i povezanost

Nijedan sustav kontrole ne može opstati bez pristanka onih koje kontrolira.

Kad ljudi prestanu vjerovati u priču kojom se sustav hrani — on gubi snagu.

Otpor digitalnom ID-u ne počinje na ulicama, nego u svijesti.

U trenutku kad čovjek shvati što taj sustav zaista jest, više ga ne može prihvatiti bez unutarnjeg

sukoba.

Zato je prva linija obrane — informacija.

Ne ona koja dolazi s ekrana, nego ona koja dolazi od čovjeka do čovjeka, kroz razgovor,

povjerenje i vlastito iskustvo.

Sustav računa na to da će ljudi biti nepovezani, uplašeni i zauzeti preživljavanjem.

Jer dok su razdvojeni, lako ih je uvjeriti da su nemoćni.
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Ali kad se povežu — ne algoritmom, nego sviješću — pojavljuje se snaga koju nijedan sustav ne

može kontrolirati.

Otpor ne mora biti agresivan.

On može biti mirno odbijanje sudjelovanja u onome što oduzima slobodu.

Plaćanje gotovinom.

Podrška lokalnim proizvođačima i zajednicama.

Učenje praktičnih vještina koje ne ovise o mreži.

Korištenje tehnologije selektivno, svjesno, bez predaje vlasti nad sobom.

To su jednostavni, ali duboki koraci prema neovisnosti.

„Razmislite o Digitalnoj javnoj infrastrukturi. Svaka osoba sada ima siguran digitalni

identitet — zamišljate godinu 2030. To je omogućilo pristup uslugama koje su

prethodno bile nedostupne mnogima.”

Informiran i povezan čovjek ne može biti trajno porobljen.

Jer vidi širu sliku, razumije motive i zna gdje leži granica pristanka.

A kad se više ljudi počne buditi, sustav mora promijeniti oblik — jer se više nema na koga osloniti.

Otpor nužno ne znači bježanje od tehnologije, nego odbijanje da tehnologija upravlja čovjekom.

Zajednice koje to shvate, postaju otoci slobode u mreži kontrole — mjesta gdje se još pamti što

znači biti čovjek.

Sloboda je stanje duha

Sustav može nadzirati tvoje podatke, pratiti tvoje kretanje, ograničiti pristup tvom novcu — ali ne

može upravljati tvojom sviješću, osim ako mu to sam dopustiš.

I tu leži granica svake moći.

Prava sloboda nikada nije bila samo u fizičkom prostoru, nego u unutarnjoj neovisnosti — u

sposobnosti da razmišljaš, biraš i osjećaš izvan onoga što sustav propisuje.

Zato svaki autoritarni poredak, prije nego što oduzme vanjsku slobodu, prvo pokušava zauzeti

unutarnji prostor čovjeka — njegovu percepciju stvarnosti.

Kada te uvjeri da si bespomoćan, postaješ poslušan i bez prisile.

Digitalni ID nije kraj čovjeka, ali može biti kraj njegove čovječnosti.

Jer tek kad vidiš granicu, možeš odlučiti s koje strane želiš stajati.

Achim Steiner, Administrator UNDP-a, UN summit 2024.
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Možda ne možeš promijeniti cijeli sustav, ali možeš promijeniti sebe — način na koji gledaš,

djeluješ, povezuješ se i prenosiš istinu.

Sloboda počinje odlukom da ostaneš čovjek, čak i u svijetu koji želi da budeš podatak.

Počinje trenutkom kad kažeš: “Ne pristajem na sustav koji negira moju vrijednost.”

I taj “ne” nije bunt, nego povratak dostojanstvu.

Jer dok god čovjek zna tko je, nijedan sustav ne može odlučivati što on jest.

To je istinska moć — ne moć nad drugima, nego nad sobom.

I zato, iako živimo u dobu digitalnog nadzora, još uvijek postoji prostor koji nitko ne može

zatvoriti: unutarnji svijet slobodne svijesti.

Tamo, u tišini vlastite misli, sloboda i dalje postoji — čista, nepokorena i stvarna.

Ona čeka da je čovjek ponovno prepozna.

Dodatak: Povijest digitalnog ID-a i tko stoji iza njega

Ideja digitalnog identiteta nije nastala preko noći.

Korijeni sežu u prve godine interneta, kada su vlade i korporacije shvatile da digitalni prostor

treba “upravljivi identitet” — način da se svaki korisnik jednoznačno prepozna, prati i usmjeri.

Početci: “Sigurnost” i “upravljanje identitetom”

Nakon napada 11. rujna 2001., zapadne zemlje počinju graditi sustave nadzora u ime borbe

protiv terorizma.

Biometrijske putovnice, baze otisaka prstiju i centralne evidencije postaju standard.

U isto vrijeme tehnološki divovi (Microsoft, IBM, Oracle) razvijaju koncepte „digitalnog ID

managementa“ — ideju da svaka osoba ima jedinstveni digitalni identifikator koji može koristiti u

svim online uslugama.

Drugi val: digitalizacija svega

S razvojem pametnih telefona i masovnim prelaskom poslovanja i administracije na internet,

pojavila se potreba za jedinstvenim “loginom”.

Google, Facebook i Apple postaju privatni davatelji digitalnog identiteta — kroz funkcije “Sign in

with…”.

Time su prvi put korporacije, a ne države, postale “čuvari identiteta” milijardi ljudi.

Treći val: globalna integracija
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Oko 2015. godine pojavljuju se međunarodne inicijative koje povezuju državni i privatni sektor u

izgradnji globalno interoperabilnog sustava identiteta:

ID2020 Alliance (osnovana 2016.) – partnerstvo između Microsofta, GAVI (Globalne

alijanse za cijepljenje, financirane od zaklade Gates), Accenturea i UN-ovih agencija. Cilj:

„osigurati digitalni ID za svakog čovjeka na planetu“.

World Economic Forum (WEF) – u svojim dokumentima o „Četvrtoj industrijskoj

revoluciji“ i „Digital Identity Frameworku“ otvoreno govori o digitalnom identitetu kao

temelju buduće ekonomije, zdravstva i upravljanja građanima.

Svjetska banka pokreće program ID4D (Identification for Development) s ciljem da do

2030. godine svi ljudi imaju digitalni identitet, posebno u zemljama u razvoju.

Europa: digitalni ID i eIDAS 2.0

U Europskoj uniji, 2021. započinje projekt EU Digital Identity Wallet, pod okriljem uredbe

eIDAS 2.0.

Cilj je da svi građani EU do 2030. godine imaju digitalni novčanik u kojem će biti pohranjeni

osobni dokumenti, vozačka dozvola, zdravstveni podaci, digitalni potpis, a kasnije i digitalna

valuta (CBDC).

Ono što se predstavlja kao „siguran i praktičan alat“, zapravo stvara tehničku osnovu za potpuno

digitalno društvo u kojem se svaki pristup, svaka transakcija i svaki identitet može kontrolirati i

uvjetovati.

Tko sve stoji iza ideje

Globalne institucije: UN, Svjetska banka, WEF, OECD — kroz programe digitalne

transformacije i “održivog razvoja”.

Tehnološki divovi: Microsoft, Google, IBM, Mastercard, Visa — razvijaju infrastrukturu i

aplikacije za digitalne identitete i plaćanja.

Financijski sektor: BIS (Bank for International Settlements), IMF i nacionalne središnje

banke — rade na integraciji digitalnog identiteta s digitalnim valutama.

Vlade i EU: implementiraju pravni okvir i infrastrukturu, najčešće pod narativom

„sigurnosti“ i „modernizacije“.

Sve te komponente zajedno tvore globalni mozaik — mrežu u kojoj se digitalni ID ne pojavljuje

kao izbor, nego kao preduvjet sudjelovanja u društvu budućnosti.

No unatoč veličini tog sustava, njegova slabost leži u onome što ne može kontrolirati: ljudsku

svijest i odbijanje pristanka.

Jer nijedan globalni plan, koliko god bio tehnički savršen, ne može funkcionirati bez ljudi koji u

njega vjeruju.
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Zaključna riječ
Digitalni identitet nije tek nova tehnološka inovacija. On je prijelazna točka između dva svijeta —

onog u kojem je čovjek još imao pravo na privatnost, i onog u kojem se svaki njegov korak, misao i

odluka mogu pratiti, bilježiti i vrednovati.

Pod krinkom sigurnosti, praktičnosti i “modernizacije”, stvaraju se temelji sustava u kojem

sloboda postaje privilegija, a ne pravo. No, svaka tehnologija, pa i digitalni ID, ima onoliko moći

koliko joj ljudi daju. Sustav se ne može održati bez pristanka onih nad kojima želi vladati.

Zato je najvažnije oružje u ovom vremenu – svijest. Znanje, razumijevanje i sposobnost da

prepoznamo obrasce moći važniji su od bilo kojeg zakona ili uređaja. Kada čovjek vidi, više ne

pristaje. Kada razumije, više se ne boji. A kada se ne boji, postaje slobodan – čak i usred sustava

koji pokušava oduzeti slobodu.

Ova kratka web knjiga nije poziv na strah, nego na buđenje.

Jer budućnost nije već napisana – ona ovisi o tome hoćemo li izabrati biti ljudi ili brojevi.

Poruka čitatelju

Digitalni ID može biti alat koji olakšava život ili mreža koja kontrolira život. Razlika je u

informiranosti, svjesnosti i unutarnjoj slobodi.

Ni jedan sustav, ni država, ni tehnologija ne može potpuno kontrolirati unutarnji svijet čovjeka.

To je prostor gdje počinje prava sloboda.

Bočni citat za inspiraciju:

„Sloboda nije odsutnost ograničenja, nego sposobnost da misliš, odlučuješ i djeluješ

unutar svijeta koji te okružuje.”

Ova knjiga nije samo upozorenje. Ona je poziv na informiranost, svjesnost i povezivanje. Poticaj

da razumijemo tehnologiju, ali da ne izgubimo ono najvažnije — unutarnju slobodu i moć

odlučivanja.

Zaključak je jasan: sloboda u digitalnom dobu zahtijeva aktivnu ulogu, znanje i zajedništvo.

Digitalni identitet možemo i ne moramo prihvatiti — izbor je na svakome od nas. Izbor o kojem

ovisi budućnost ljudske vrste.
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OPĆA DEKLARACIJA O LJUDSKIM PRAVIMA – Članak 19.

Svatko ima pravo na slobodu mišljenja i izražavanja; to pravo uključuje slobodu zadržavanja

mišljenja bez uplitanja i slobodu traženja, primanja i širenja informacija i ideja putem bilo kojeg

medija i bez obzira na granice.
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Svjestan da čovječanstvo prolazi kroz veliku sustavnu, fizičku i duhovnu preobrazbu moj cilj je na

ovome blogu pružiti što više kvalitetnih informacija koje se ne mogu pronaći u medijima glavne

struje, gdje ih se cenzurira ili jednostavno zaobilazi.
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